



多管齐下开展工作，禁毒取得丰硕战果 洋浦：全力筑牢防线 守护一方净土

■ 本报记者 张文君 通讯员 伍辉

“禁毒”事关百姓幸福安康，事关社会和谐稳定，是一场没有硝烟的持久战。

在这场正义与邪恶的较量中，洋浦经济开发区历经百战，捷报频传。一项项成果，彰显出洋浦禁毒工作的扎实步伐。

今年5月，洋浦警方成功破获“2020-06”省公安厅毒品目标案件，摧毁了一个以陈某滨为首的贩毒团伙，抓获涉嫌贩毒人员9人，现场缴获冰毒37.86克，斩断了一条由内地至海南三亚的贩毒通道。

据统计，2016年11月以来，洋浦共破获毒品刑事案件57起，抓获违法犯罪嫌疑人102人，缴获各类毒品429.43公斤，有力地打击了毒品违法犯罪活动，有效地遏制了新型毒品的发展和蔓延。



禁毒办民警在洋浦技工学校进行禁毒宣传。

狠抓缉毒破案 严厉打击毒品犯罪

2017年5月，洋浦公安局刑侦分局、情报中心、治安分局多警联动、联合作战，经过6个月的深度“经营”，在江西省鹰潭市公安局的协助下，成功破获一起部级毒品目标案件，共抓获涉案人员12人，缴获复方磷酸可待因口服溶液420公斤、毒资30余万元，扣押2台涉案车辆、31张涉案银行卡等一批物品。该起案件是海南省开展禁毒三年大会战以来，洋浦警

方破获的第一宗部级目标案件。开展禁毒三年大会战以来，洋浦公安机关以“秋冬攻势”“夏季攻势”“两打两控”“保四争三”冲刺战、“春雷攻势”和“夏秋攻势”等专项行动为依托，按照“五升三降”的总体目标要求，始终保持禁毒严打高压态势。

“必须狠抓缉毒破案，严厉打击各种毒品犯罪。”洋浦公安局局长王海堂说，为提升侦破重大毒品案件

的攻坚能力，洋浦公安机关以打团伙、斩链条、挖源头、摧网络为重点，形成了以公安刑侦部门为主，情报、边防、边检等多警种多部门联合作战、共同打击毒品犯罪的工作格局。同时还适时从派出所抽调民警，组成打击毒品犯罪专案组，开展毒品案件攻坚工作。先后破获重特大毒品案件23起，其中部级目标案件3起，省级目标案件7起。

此外，洋浦严打毒品运输，遏制毒品流入。去年11月，洋浦公安机关借助石化功能区巡防一体化工作机制大力开展堵源截流工作，通过完善毒品检查站、物流寄递通道、沿海、公路等重点部位的全覆盖查缉体系，切断一切毒品流通渠道，坚决将毒品堵在区外。同时以“三无”船舶整治为契机，全力阻截利用渔船走私运输毒品。

突出重点整治 强化管控成效明显

强化对吸毒人员的服务管理，帮助其重新融入社会，是减少吸毒人员违法犯罪、维护社会和谐稳定的重要举措。洋浦始终把社区戒毒社区康复工作作为加强社会综合治理、维护地区和谐发展的大事来抓，已建成3个标准化社区戒毒社区康复办公室，并按照1:30的比例超额配备禁毒专职工作人员，让社区戒毒社区康复列管率和执行率均达到100%。

同时，洋浦加大社区戒毒康复人员就业帮扶力度，举办专题培训班10次，专场招聘会12次，解决30

人就业。“我主要负责协助禁毒专管员开展相关工作，每月有3000多元收入，工作稳定，能重新融入社会，真的很高兴。”洋浦三都区马兰村村民吴壮（化名）对说，他曾是有吸毒史的人，出狱后由于没有一技之长，就业受阻，生活艰难。经过介绍和培训，他已成为三都区办事处的一名禁毒协管员。

为切实加强对吸毒人员管控力度，洋浦以开展吸毒人员“大排查、大收戒、大管控”“毒驾整治”等专项行动为抓手，采取“逢嫌必检”“重嫌

必检”、拉网式排查等措施，将吸毒人员分级推送到社区帮教、社区戒毒、强制戒毒等环节，并及时录入“吸毒人员动态管理系统”，形成了基层查控、网络监控、社区管控的工作模式。此外还与省外专业鉴定机构签订协议，大力推广毛发检测技术，最大限度发现隐性吸毒人员。2016年11月以来，共查获吸毒人员173人，其中强制隔离戒毒81人。

洋浦石化工业规模庞大，生产、使用、销售易制毒化学品十分活跃。针对这一情况，洋浦公安、市场

监管、应急管理、商务、海关等部门密切协作配合，建立健全工作机制，形成易制毒化学品管理工作合力，确立了易制毒化学品管理工作联络员，定期交流管控工作情况，研究解决突出问题。“对易制毒化学品严加管理，才能有效控制易制毒化学品流失，提高流失追溯能力。”洋浦禁毒办专职副主任邓明辉说，目前，全区18家易制毒化学品生产、销售、经营、使用、运输单位全部实现网上备案，未发生易制毒化学品和精神麻醉类药品流入非法渠道的事件。

坚持预防为本 提高全民禁毒意识

预防是禁毒工作的关键环节，宣传教育是治理毒品问题的根本之策。

近年来，洋浦始终把禁毒预防宣传教育作为重中之重，全面加强禁毒宣传教育，切实提高全民识毒、防毒、拒毒意识。

青少年防范意识弱，好奇心强，很容易成为不法分子的侵害对象。对此，洋浦以校园为主阵地、以在校学生为重点，推进青少年毒品预防

教育“6·27”工程。为全区各中小学统一分发《毒品预防教育读本》，落实各中小学每学期不少于2课时的毒品预防教育专题课程，每学期开展一次禁毒教育班会，鼓励组织开展禁毒题材绘画、漫画比赛和禁毒征文活动。并对全区中小学德育老师进行集中培训，目前已举办3期青少年毒品预防教育师资培训班。

据了解，洋浦中学、洋浦一小、干冲小学被授予“2017年海南省毒

品预防教育示范学校”。洋浦在2018年全国青少年毒品知识竞赛中成绩排名全省第一，同时连续2年获得全省青少年禁毒知识网络竞赛第一名。

此外，洋浦积极创新工作思路，邀请国家非物质文化遗产传承人以调声山歌的形式创作《一个戒毒人的故事》等禁毒山歌剧，在全区举办了36场演出，用群众喜闻乐见的方式宣传禁毒知识，受教育人数达5万

人次。并通过在27个社区建立毒品预防固定宣传栏、在30个公交站台张贴禁毒宣传画、实行禁毒举报奖励政策等途径，营造全社会禁毒氛围，坚决铲除毒品滋生土壤。此外，洋浦有关部门还组织人员深入流动人口聚集地、娱乐服务场所，加强对社会无业人员、娱乐服务场所从业人员等各类吸毒高危人群的禁毒宣传和法治教育。

（本报洋浦6月28日电）

故事

洋浦禁毒专管员周晓燕：

用心用情助帮教对象就业创业

■ 本报记者 张文君

“对待戒毒康复人员一定要有爱心、耐心，以情打动他们，与他们交朋友，倾听其心声和意愿，为其排忧解难，这样才算得上是一位合格的禁毒专管员。”近日，在洋浦经济开发区三都区办事处社戒社康管理服务中心，禁毒专管员周晓燕说。

去年6月，周晓燕来到三都区办事处工作，加入了禁毒专管员队伍。刚开始，她主要在办公室里更新在册吸毒人员的动态信息、整理禁毒宣传文字材料，没过多久，她就坐不住了。“只有走出去与戒毒康复人员接触、交心，才能了解情况，给予他们关怀和帮助。”周晓燕

说，刚接触时内心还有些害怕，但几次接触后，发现他们和常人没太大区别，反而有不少难处。如今，周晓燕还负责对社区戒毒康复人员帮扶帮教、谈话谈心、协助尿检等，帮助他们回归社会。

刘敏（化名）是三都区人，以前是吸毒人员，去年2月离开强制隔离戒毒所后，他的妻子就要和他办理离婚手续，3个小孩不待见他，亲戚朋友歧视他。面对这种状况，刘敏一时间难以适应，自暴自弃，整天浑浑噩噩过日子。为了帮助刘敏重新被社会接受，周晓燕经常找他交心，每天跟他通电话、周末去他家走访，不断鼓励他要用干事创业赢得身边人的尊重。

在周晓燕持续一个月的劝导

下，刘敏不再排斥工作，但由于无一技之长导致就业受阻。“可以从戒毒康复人员的亲人中寻找突破口，毕竟他们有血缘关系。”得知刘敏弟弟在卖羊肉后，周晓燕多次上门，做刘敏弟弟的思想工作，打消他的顾虑。最终，两兄弟一起卖起羊肉，生意越来越红火了。“我主要负责杀羊、运送羊肉，一个月有4000多元收入。”刘敏说，他的努力得到了家人、亲戚朋友的肯定，小孩主动与他亲近，日子过得更加舒心。

助帮教对象就业创业、解决生活困难，一直是周晓燕工作的重点。26岁的羊学（化名）曾受朋友引诱而走上吸毒道路，在戒毒康复期间，周晓燕主动添加他的微信，在周晓燕持续一个月的劝导

下，刘敏不再排斥工作，但由于无一技之长导致就业受阻。“可以从戒毒康复人员的亲人中寻找突破口，毕竟他们有血缘关系。”得知刘敏弟弟在卖羊肉后，周晓燕多次上门，做刘敏弟弟的思想工作，打消他的顾虑。最终，两兄弟一起卖起羊肉，生意越来越红火了。“我主要负责杀羊、运送羊肉，一个月有4000多元收入。”刘敏说，他的努力得到了家人、亲戚朋友的肯定，小孩主动与他亲近，日子过得更加舒心。

“周晓燕工作积极认真、主动担当。”三都区办事处社戒社康管理服务中心负责人吴铁毅说，平日里她还主动参与禁毒宣传，组织开展禁毒业务知识培训，为三都区的禁毒工作打下了坚实基础。今年，她被评选为洋浦禁毒工作先进个人。

据了解，目前洋浦各办事处禁毒专管员共有11人，均持证上岗。这将进一步提升基层禁毒管理水平，推动禁毒工作纵深发展。

（本报洋浦6月28日电）

动态

洋浦已完成17个“无毒社区”创建

本报洋浦6月28日电（记者张文君 通讯员朱明金）海南日报记者日前从洋浦经济开发区政法委获悉，自2016年打响禁毒三年大会战以来，洋浦成功创建以漾月村为代表的多个“无毒村”，并以“试点先行、以点带面、全面开花”的方式，持续推进27个“无毒社区”创建工作。截至目前，洋浦已完成颜村、咸塘、共鸣社区等17个“无毒社区”创建，预计今年内完成余下10个“无毒社区”创建。

共鸣社区是洋浦今年创建的“无毒社区”。“人生再成功，吸毒一场空”“吸毒一口，悔恨一生……”近日，海南日报记者来到共鸣社区看到，社区里悬挂着各种禁毒标语，禁毒宣传栏上贴满了宣传海报，介绍毒品的种类、毒品的危害、吸毒的原因以及预防吸毒措施等内容。整个社区营造出“珍爱生命，拒绝毒品”的良好氛围，社区居民禁毒意识得到提高。

“自‘无毒社区’创建以来，社区没出现过一例吸毒、贩毒案。”共鸣社区工作站综治主任符文强说，社区重视“预防”，做好无毒管控，专门成立青年禁毒队伍，了解社区青年的思想和行动动向，重点关注无业青年、常出入KTV等娱乐场所青年的动态；每季度开展大型社区禁毒宣传活动，通过领导干部走访入户、张贴海报、分发宣传手册等方式，让禁毒知识深入人心。

共鸣社区居民农海花说：“通过社区禁毒宣传活动，我们能了解毒品的危害，吸毒不仅有害身心健康，还会导致家庭破裂。百害而无一利，必须珍爱生命、远离毒品。”

据悉，洋浦于2017年重新修订印发了《洋浦经济开发区开展创建“无毒社区”工作方案》，并对“无毒社区”考核标准进行细化，从组织领导、毒情掌握、无毒管控、戒毒帮教、预防宣传等5个方面进行全面考核。还将创建“无毒社区”工作纳入年底平安建设目标责任考核范围，作为社区（村）基层组织班子及成员绩效考核工作重要指标，并严格落实责任追究。建立了经费保障机制，累计投入近百万元创建“无毒社区”，为禁毒工作的顺利进行提供坚实保障。



洋浦举办社区戒毒社区康复专题讲座。

洋浦连续2年获全省青少年禁毒知识网络竞赛第一名

本报洋浦6月28日电（记者张文君 通讯员汪秀萍）海南日报记者日前从洋浦经济开发区社会发展局获悉，近年来，洋浦多措并举加强青少年禁毒宣传教育取得明显成效。洋浦连续2年获得全省青少年禁毒知识网络竞赛第一名。

据了解，洋浦各中小学校已把禁毒教育列入学校工作计划，通过国旗下讲话、主题班会、观看视频、黑板报、手抄报、征文、广播等方式进行宣传教育。每学期开两节禁毒专题课，为学生每人采购一本禁毒知识读本，每月开展一次形式多样的禁毒活动，并形成常态化。全区为每所中小学校建设了一间禁毒专用教室，供学生观看禁毒电影、阅读禁毒画报或禁毒书籍，组织开展区级禁毒漫画比赛、禁毒书法征文比赛等多种活动，让青少年学生加深对禁毒知识的了解。

今年受疫情影响开学较晚，教学时间紧张的情况下，洋浦仍然持续推进青少年禁毒宣传教育。各校开学第一课安排了禁毒教育内容；外聘专家开展了三场中小学生禁毒知识讲座，一场教师禁毒知识培训；邀请洋浦技工学校禁毒预防知识学习先进代表到洋浦中学和技工学校进行宣讲；开展禁毒教育问卷调查活动。发放禁毒宣传海报和知识读本，悬挂宣传标语，营造浓厚的禁毒宣传氛围。

“远离毒品，珍爱生命”不是简单的一句口号，而是需要全社会都动起来的号召。不要因贪图一时的快感，而丧失原本属于自己幸福生活。”洋浦技工学校学生代若飞说，作为一名青少年，更要有责任担当，坚决禁毒，守护祖国的未来。

洋浦社会发展局相关负责人表示，下一步将发挥禁毒小选手的作用，让他们在学生当中成为禁毒预防教育知识宣讲员，影响更多的学生。

本报图片均由洋浦禁毒办提供



小学生志愿者开展禁毒知识宣传。



辖区派出所民警到洋浦中学开展禁毒知识宣传。